

ABONAMENTUL.

Un an . . . 40 Lei
 1/2 an . . . 20 Lei
 1/4 an . . . 10 Lei
 Un nr. . . 50 bani

Unirea

INSERTIUNI

Un sir garmond:
 odata Lei 1.50 + doua
 si a treia oara Lei 1.—

Manuscrise sunt a se
 trimite la Redactia
 „UNIRII“ Blaj.

Apare Sâmbăta în fiecare săptămână.

Sinoadele profopopești și concordatul.

(β) Preoțimea noastră știe foarte bine, că din moment ce preoții ortodoxi dela București au pus mâna pe un exemplar din proiectul de concordat, ce l-ar fi propus Sfântul Scaun Apostolic Guvernului Român, s'a început o adevărată campanie în contra însăși ideii de a se face aceasta învoială. E curios, că oamenii nu sunt în clar nici cu ceea ce vrea să zică vorba: „Concordat“. Altfel nu se poate explica, de ce unii, cari fac parte din biserică, până astăzi dominantă în vechiul regat, au ținut întruniri, la cari au chemat și laici, pentru a discuta în amănunte toate punctele presupusului proiect de concordat. Ei au făcut chiar un lung memoriu, care, de-l-am reproduce, ar dovedi o mentalitate foarte ciudată. În acest memoriu, al societății de ajutor a clerului ortodox bucureștean a fost atacat Sfântul Părinte și s'a pretins nu mai puțin decât ca și credincioșii noștri din școlile Statului să fie catehizați de preoții ortodoxi.

Dela dânșii au luat pildă frații greco-orientali dela noi, cari își propun să dezbătă chestia concordatului în sinoadele de primăvară și în viitorul congres preoțesc. — După o gazetă liberală, care mai înainte ataca concordatul cu mare înverșunare, acesta ar însemna o primejdie colosală, întru cât și bisericii românești unite i-s'ar recunoaște drepturi egale cu cea bulgărească, și ruteană greco-orientală, căci, vezi Doamne, ele ar fi lucrat mai mult pentru neamul românesc. Oamenii nu vreau să înțeleagă, că Papa tratează cu guvernul, iar nu impune nimic, cum au făcut-o aliații, pentru că Preafericitul Părinte dorește ca supușii săi să fie nu numai catolici buni, ci și români buni.

Din cele publicate în gazete, și în special din declarațiunile făcute de d-l Take Ionescu în Cameră și în Senet, apare foarte limpede, că din concordat, țara numai câștiga poate.

Pe cine interesează însă mai mult chestia concordatului, decât tocmai pe preoțimea noastră? Doar în el se vorbește despre noi, despre felul cum e

să fie crescut și tratat clerul nostru, cum o să se aleagă arhieriei noștri, ce o să fie cu școlile și averile noastre. Așa, încât, dacă are cineva dreptul să se intereseze de concordat, suntem noi.

Cititorii noștri vor fi văzuți prin gazete așa zisul proiect de concordat. »Renașterea Română«, despre care se știe, că stă foarte aproape de guvern, a desmintit vestea, că textul publicat ar fi copie exactă a proiectului. Prin urmare, toate expectorările neavenite nu au la bază nici măcar ceva pozitiv. La orice caz, cam greu se va putea pune mâna pe textul definitiv, de care suntem încă foarte departe.

În repetite rânduri, preoțimea noastră a avut prilejul să-și exprime dorințele sale referitor la drepturile, ce ține să-i fie asigurate bisericii românești unite. Un nou prilej i-se îmbie în sinoadele de primăvară. E adevărat, că preoțimea dela București și gazetele au avut pentru noi vorbe extraordinare de supărătoare. La acestea preoțimea unită nu poate răspunde cu aceeași măsură. Va putea însă să-și spună limpede durerea: noi ne socotim fiii aceleiaș scumpe patrii, pe care o iubim, ca pe mama noastră. Mama însă nu dă un copil mai mult de mâncare, decât altuia, decât doar după vrednicia lui. Iar în ce privește vrednicia, dacă Dumnezeu nu ne-a învrednicit să trăim în trecut în granițele unei țări românești, unde, de altfel, am trimis mulți oameni vrednici, credem, că nu am rămas cu nimic în urma bisericii greco-orientale.

Desbătând chestiunea în mod demn, cum o face omul bine crescut, preoțimea noastră își va arăta arhierilor săi toate dorințele ce le are în legătură cu concordatul. Și va putea să trimită rapoarte scurte și la gazete, chiar la București, ca să vadă și oamenii de acolo ce sânge rău au făcut aceia, cari au crezut, că pot să rostească orice vorbe. Suntem siguri, că preoțimea noastră și de astă dată va fi la înălțimea ei, se va dovedi element de ordine, chiar când e adânc jicnită pentru drepturile ei contestate, pe cari și le va ști apăra în totdeauna, fără să le lase de pradă nimănui.



SITUAȚIA.

Interne.

Din camera deputaților.

Continuarea desbaterilor din cameră asupra validării dlui C. Stere, a dat loc la o nouă întorsătură, neașteptată de guvern. Majoritățile puneau toată nădejdea în spargerea blocului federației, prezența dlui Iorga devenind imposibilă alături de dnii Lupu, Mihalache și țăraniștii basarabeni cari au susținut cu atâta îndârjire validarea deputatului de Soroca. S'a întâmplat însă ca socotelile din târg să nu se potrivească cu cele de acasă. Lovitura cea mare pe urma acestor discuții o primește guvernul, nu federația.

Intr'adevăr, după cum s'a dovedit, o mare parte din grupul averescanilor basarabeni în frunte cu dl Serghe Niță, au declarat, că vor vota validarea. Ministrii, în Consiliu, au decis aproape în unanimitate acelaș lucru sub rezerva, că o vor face în calitatea de deputați fără a angaja guvernul. Astfel dl Take Ionescu rămâne izolat și în conflict cu dl Argetoianu care a susținut, că nu găsește nici un motiv legal și electoral pentru invalidare; iar ca primă consecință a acestor divergențe de opinii nu e exclusă demisiunea șefului democraților precum și demisiunea deputaților țachiști din Parlament.

Dela Consiliul de miniștri.

În ultimul consiliu de miniștri s'a discutat budgetul general al statului ce urmează să se aplice la 1 Aprilie a. c. Budgetul se prezintă cu 5 miliarde jumătate la cheltuieli și 8 miliarde la venituri, ceea ce face un excedent de 2 și jumătate miliarde lei.

Pentru obținerea acestei economii s'au făcut reduceri considerabile la toate departamentele. Suspendându-se binișor legea inamovibilității funcționarilor publici, s'au desființat posturile ce erau de prisos. În felul acesta numai dela ministerul muncii au fost suprimate 250 posturi.

DI Maniu asupra Situației.

„Patria“ publică următoarele importante declarații pe cari dl I. Maniu le-a făcut unui redactor al oficiosului partidului național:

Chestiunea Constituantei.

Partidul național și opoziția națională este de convingere, că corpurile legiuitoare sunt constituante și că toate legile fundamentale constituționale ale țării sunt a se vota cu două treimi.

Guvernul nu s'a declarat până acum, lasă să se înțeleagă însă, că este de părere contrară.

Partidul național nu poate ceda. În consecință conflictul se poate prevedea.

Reformele agrare și electorală.

În afară de aceasta reformele agrare și electorală ale guvernului nu sunt în vederile partidului național și ale opoziției naționale pentru că ele nu sunt în consonanță cu programul și principiile democrației.

Dacă guvernul nu va ceda conflictul se va declara cu siguranță. Evident, că din acest conflict numai opoziția națională va birui. Afară de aceasta guvernul nesocotește interesele adevărate ale țării și mai ales neglijează interesele provinciilor alipite lăsându-le în voia sorții.

Rezolvirea crizei.

Suntem hotărâți pentru un guvern de concentrare a tuturor forțelor democratice, care de nu se va realiza din cauza vre-unui partid, cred, că opoziția națională este chemată și în stare să fie centrul forțelor politice, cari vor da soluția potrivită situației de astăzi atât de tristă.

Cazul Stere și solidaritatea Federației.

Câteva ziare din București au anunțat, că în urma discuțiilor pasionale cari au avut loc la cameră cu ocazia validării dlui C. Stere, dl N. Iorga, șeful Federației s'ar fi despărțit de amicii săi politici retrăgându-se din Federație cu încă 10 deputați naționaliști democrați cari urmează pe dl Iorga. Adecă, între dl Nicolae Iorga și opoziția națională s'ar fi produs o ruptură provocată de oarecari deosebiri de vederi în chestiunea validării dlui C. Stere ales deputat de Soroca.

Informația asta a susnumitelor ziare este desigur tendențioasă.

Adevărul este, că dl N. Iorga nu a putut aproba oarecari manifestațiuni ale deputaților basarabeni pentru dl Stere, neavând nimio de reprobare partidului național și țărănesc, cari și-au păstrat în tot timpul discuției atitudinea dinainte fixată de comitetul Federației și de comun acord cu dl N. Iorga.

Opoziția națională — inclusiv dl Iorga — este unanimă în a desaproba politica dlui C. Stere din timpul războiului, dar negăsind nici un motiv legal sau regulamentar pentru deneagarea ratificării votului celor 36 mii de alegători dela Soroca, a hotărât validarea mandatului, care întrunea aproape unanimitatea sufragiilor alegătorilor din Soroca.

Discursul dlui Iorga asupra validării dlui Stere a adus clarificarea situației în sinul Federației. Toate speranțele averescanilor și liberalilor au fost dejucate. Dl Iorga a declarat,

că dragostea sa pentru basarabeni îl împiedică să voteze pentru invalidarea lui Stere.

Se vede deci, că toate știrile despre spargerea Federației sunt combinații de culise, fără nici o bază reală.

Validarea dlui C. Stere.

După agitate și furtunoase debateri — la cari au luat parte toți fruntașii partidelor din cameră dăii N. Iorga, I. Maniu, Take Ionescu, general Averescu, I. Mihalache Dr. N. Lupu, Inculeț, Hallipa și C. Stere — camera a respins contestația cu 92 voturi majoritate.

Astfel dl Constantin Stere a fost validat ca ales al Sorociei.

În legătură cu această validare se vorbește de fuziunea partidelor din Federație într'un mare partid național-țărănesc — ce e pe cale să se producă cât mai curând.

Externe.

Conferența dela Londra.

Niciodată până acuma o conferență diplomatică n'a lucrat în timp mai scurt cu mai multă intensitate. Delegații dela Londra nu au cunoscut nici somn, nici masă în ultimele trei zile. Ei deveniseră niște adevărate mașini. Încă de Sâmbătă d-rul Simons a încercat să reia contactul cu aliații. A avut o întrevedere cu dl Lloyd George în casa lordului Curzon. Întrevederea aceasta a fost urmată de o consfătuire, care a ținut până la miezul nopții.

Ruperea tratatelor cu Germania

Luni dimineața Germanii au făcut cunoscute contra propunerile lor menținând rezerva cu privire la Silezia de sus și refuzând să se angajeze pentru mai mult de 5 ani.

Lloyd George a declarat, că noile propuneri germane sunt inacceptabile și că în consecință, aliații nu pot să amâie aplicarea sancțiunilor. După ce a deliberat un sfert de oră cu colegii săi, d-rul Simons s'a mârșinit să protesteze contra sancțiunilor. Primul ministru englez a ridicat ședința fără a răspunde și delegația germană a părăsit sala. Delegația germană a părăsit Marți — Londra.

Sancțiunile.

În urma refuzului delegațiilor germani de-a semna acordul din Paris, marșalul Foch, lu-

crând în numele consiliului suprem, a dat Luni seara ordine generalului Degoutte, comandantul armatelor de Rin asupra operațiunilor, cari trebuiesc efectuate începând cu Marți dimineața.

Aliații au fost de acord pentru a decide ocuparea orașelor: Dinsburg, Ruhrort și Düsseldorf. O linie de posturi de vamă va fi stabilită provizor pe Rhin și la limitele capetelor de pod ocupate de aliați.

Se anunță, că trupele franco-belgiane au ocupat localitatea Dinsburg în amiaza zilei de Marți, iar flotila de Rhin a ocupat Ruhrortul.

Tulburările din Rusia.

După o depeșă din Reval tulburările continuă la Petrograd. Mateloții din Kronstadt s'au revoltat pe față contra guvernului sovietelor.

În toată Rusia domnește mare agitație. Petrogradul se află în mâinile comitetului revoluționar în favoarea căruia s'au pronunțat garnizoana și flota.

Aceea ce era de așteptat a început să se producă. În Rusia o parte din armată, muncitorimea orașenească și țărani s'au răscolat contra bolșevicilor și cer libertate, pâne și constituantă. Revolta s'a produs în acelaș timp în cele trei mari centre rusești: Kronstadt, Petrograd și Moscova.

Știri mai noi confirmă știrile despre contra revoluția rusă. În afară de Kronstadt, Petrograd și Moscova sunt rescoale și în Volinia, la Odesa și la Batum. O știre anunță, că unul dintre comisarii bolșevici Zinowiew, dictatorul Petrogradului a fost arestat la Kronstadt, unde se dusesse să potolească răscoala.

Răscoalele din Rusia bolșevică sunt provocate de mizerie, de teroare și de lipsă de libertate.

Ultimele știri sosite din Helsingfors anunță că luptele continuă cu înverșunare pe străzile Moscovei și ale Petrogradului. Comisarii populari în frunte cu Lenin și Trotzki au fugit în interiorul Rusiei.

Tulburări în Italia.

Știri din Florența comunică, că sângeroase ciocniri au avut loc între naționaliști și socialiștii comuniști din cauza formării comisiei municipale.

Peste lume...

De TOMA COCIȘIU.

Toader Stoaia era un om din satul nostru. Avea o casă frumoasă de piatră cu ferestre mari și luminoase. O curte largă cu fântână, grajduri bune, grădina grijită. Copiii erau mai mărunți și avea năcaz cu ei, dar unul și unul la făptură, cu niște fețe îmbujorate și fragede ca cașul. Nevastă-sa Ileana: harnică, cruțătoare, cu tragere de inimă către casa ei. După cât se vedea pe din afară putea-i zice în dragă voie, că nu-i chiar rău la casa aceasta.

Dar avea Toader o povară, care-i făcea zilele negre. La el, de-o vreme încoace, o sârbătoare nu era sârbătoare, o Duminecă n'o petrecea tihnit, la un ospăț el nu se putea veseli în toată legea.

De două ori la an ducea camăta la bancă pentru datorie. Se silea el să plătească câte ceva și din capul banilor, dar nu se cunoștea pe lângă suma cea mare de trei mii. Potop de bani!

Bani la bancă erau ca pleava. Toader căpăta cât cerea numai pentru iscălitură. Drept, că i-a rămas și dela părinți ceva la bancă să plătească, da el s'a mai îngreunat. Azi o sută, că nu s'au făcut bucatele, mâne altă sută, până vinde vaca cea stearpă, că-i trebuie pentru un cojoc, pentru un plug nou

și alte mărunțișuri. Mai lua să plătească camăta la cei mulți, ori se ruga de domni să-l aștepte și pune camăta în cap de bani și iacă așa s'au făcut miile. Toader a crezut mai întâi că-i glumă, dar pe urmă a văzut, că se îngroașe gluma și la el acasă se tot subție așa. De cădea o ușe la un coteț ori se strica ieslea în grajd Toader n'avea putere s'o mai facă la loc.

De avea un purcel, nu era al lui, de avea o vacă nu puteai alege: e a lui ori a băncii. Casa, șede în ea și nu era a lui, moșia, pe ea se pomenise, o folosea, și nu era a lui. De multeori gândea, că are banca la el o oală cu lapte și el trebuie să-i stoarcă untul și să-l ducă gata acasă iar lui să-și lase zărul.

Vara trecea cum trecea. Cuprins cu multe lucruri, învărtindu-se după trebi îi mai eșia din cap povara lui. Sara venea acasă ostenit și adurmea dus. Iarna însă era altfel. Sfarmind cucuruzul în casă, țesând vitele în grajd tot datoria lui îi era în gând. Noaptea i-se arăta în vis directorul dela bancă cu ochelarii pe nas, întindea mâna și-i cerea bani și el nu avea. Altădată visa, că e sărac, sărac, lipit pământului cu copiii goi după el. O visa și pe Ileana lui plângând și blăstămând ciasul în care s'a hotărât să se mărite după el. Dimineața se scula buimac de cap și leoarță de apă, ca după o încă grea. Așa-i treceau zilele și nopțile.

Ce s'a ales de sumeția lui de altădată.

Pune capul în pământ și pășește rara-rara prin sat. Când dă Dumnezeu roadă îmbelșugată poate plăti și cametile, dar când uscă holdele seceta ori se întind niște ploii, Toader se spește până face bani.

Venise în sat un învățător cu mustața abia mijită, aduna pe oameni la școală le cetia și le spunea învățători de prin cărți. Mai cetia niște povești și lumea adunată atunci tot într'un răs o ducea. Toader era și el aproape de masă în școală că-i plăcea să se vâre în frunte și râdea și el dar cam în silă. Odată a chemat învățătorul pe ce-i mai înțelegători oameni și le-a cerut să dea fieștecare câte o coroană să cumpere cărți la bibliotecă. Și-au deschis toți pungile și cădeau coroanele pe masă zuruind. Toader și-a făcut coada colac, a șters'o acasă. Nu pentru că nu-i plăcea vorbele învățătorului, ci pentru că nu avea la casa lui o lățca. Chiar și sare a adus Ileana pentru două ouă. Ajuns acasă, a luat pe copilul cel mai mic pe genunchi și-l huița în sus și în jos. Ileana se crucia de mirare. — Doamne, Toadere, tu n'ai mai făcut așa, și chiar în ziua mare. Ai ajuns în mintea copiilor. Toader a lăsat copilul, tăcea și se uita în pământ.

Săracul Toader, nu mai avea pace nicăiri. La școală nu mai mergea, la crișmă să meargă, nu-i era învățu, printre oameni nu eșia, doar la biserică de mai eșia de acasă. Dar nici dela biserică nu mai venia povestind în gura mare ca alte dați.

Noul președinte al Americii.

Expirând mandatul lui Wilson, Harding noul ales s'a prezentat senatului citind un mesaj în care se spune, că Statele Unite sunt gata a sprijini civilizația din orice parte a lumii.

In America de sud a izbucnit războiul între republicele Costa-Rica și Panama. — Trupele republicii Costa-Rica au trecut deja pe pământul Panamei. — Statele Unite întrevin și ele în războiul apărând interesele suprașilor săi.

Complotul din Ardeal.

Dr. dr. Bianu, inspector general la siguranță a făcut un raport amănunțit asupra vastului complot descoperit în Sătmar și Bihor, cu acte autentice găsite pe la locuințele celor arestați.

Din acte se constată că acest complot, pus la cale de guvernul ungar prin ajutorul „Ligei de propagandă iredentistă”, avea scopul ca în momentul când trupele bolșevice din Rusia ne-ar ataca, populația de naționalitate ungară din Transilvania să se răscoale și să ocupe cu armele în mână toate garile și instalațiunile militare, iar armata națională ungară avea să pătrundă în Transilvania și să dea concurs răscoalelor.

Secția de propagandă a trimis oamenilor de încredere din Ardeal instrucțiuni precise asupra felului cum trebuie să pregătească în secret o armată ungurească și felul cum vor fi aprovizionați cu arme și munițiuni în momentul hotărîtor.

S'au găsit rapoarte cifrate asupra organizării c. f. și situația trupelor noastre din Transilvania.

Rapoartele acestea de spionaj erau adresate ofițerilor superiori unguri, din ministerul de război dela Budapesta cunoscuți ca cei mai mari dușmani ai noștri. Unii dintre ei fuseseră chiar arestați și achitați de curțile marțiale din Cluj.

Au fost arestați numeroși preoți, funcționari și oameni de legătură, în total 65 persoane, toți unguri și cari au depus jurământul de credință către țară.

I-se făcuse silă de toate, dar de jeluît nu se jeluia la nimeni în lume.

Tot plănuia cum ar fi să meargă el în America să facă acolo bani, cum fac și alții. Ca într-o doară a trimis după scrisori de drum și i-au venit mai înainte de cum ar fi crezut el. În primăvară, o săptămână a stat gata de pornit și nu se putea rupe de acasă. A dat lucrul câmpului și nu putea lăsa pe Ileana singură cu atâtea treburi. A rămas până de cu toamnă, când se mai găta lucrul.

Cucuruzul era de fript, toamna se apropia. Toader număra zilele până la plecare. Și, a și plecat. Nu la America, și nu când a gândit el și nu singur și nu după câștig de bani. Toader cât era de incurcât tot mai avea de dat — viața.

Se tot auzea de câteva zile, că ar pleca țara la bătae cu Sârbu și cu Rusu, dar nu știa să spue nimeni ceva hotărît. Într-o dimineață în zori-a venit porunca dela împărăție: să-și ia tot omul mâncare pe 3 zile și să plece la regiment și să se înștiințeze la casarmă.

Nu era glumă!

Au prins oamenii a furnica pe uliți, care încătrău, gândea-i, că și-au pierdut toți rostul. Bocete, plânsete, văicăreli la mueri, copiii spăriați se uitau holbați la ce se petrecea, apucându-se cu mâinile de hainele mamelor lor. Dela o vreme oamenii au mai conținut din umblet, bocetele și plânsetele au mai încetat, ici și colo se mai auzea câte un oftat din a-

S'au găsit o mulțime de declarațiuni scrise și semnate de acești funcționari arestați prin cari arată că au jurat pe Dumnezeu, care ocrotește Ungaria, că vor lupta până la ultima picătură de sânge pentru reconstituirea Ungariei așa cum a fost înainte de război.

Impărțirea județelor în Ardeal.

Proiectul de lege referitor la noua împărțire a județelor, care va fi adus în discuția Corpurilor legiuitoare. În ceea ce privește Ardealul și Banatul s'au făcut importante schimbări desființându-se mai multe județe și întocmindu-se altele. După proiectul pregătit, Ardealul și Banatul ar fi să se împartă în trei mari regiuni administrative.

Prima regiune administrativă va cuprinde șapte județe și anume:

1. Județul *Hunedoara*, cu capitala la Deva, având acelaș cuprins cași astăzi, mai puțin plasa Petrosani, care trece la județul Gorj.

Va avea 282,000 locuitori.

Județul *Sibiu* cu capitala Sibiu. Va cuprinde actualul județ Sibiu fără plasa Sebeș, câștigând în schimb plasa Arpaș din județul Făgăraș, Ocna Sibiului 12 sate din județul Alba, o parte din județul Târnava mare, mici porțiuni din Vâlcea și Argeș. Va avea 254,000 locuitori.

Județul *Bârsei* cu capitala Brașov. Va cuprinde actualul județ Brașov, aproape tot județul Făgăraș, plasa Cohalm, județul Prahova până la Bușteni, o parte din județul Seps-Sân-Georgiu, va avea 296.000 locuitori.

Județul *Oitul de sus*, capitala Sereida Ciucului. Va cuprinde județele Trei Scaune, Ciuc și Odorhei, aproape în întregime, afară de satele ce se trec la Balău, Bistrița și Târnava va avea 253,000 locuitori.

Județul *Târnavelor* cu capitala Blaj. Va cuprinde cele două județe Târnava, plășile Blaj și Aiud parte din Teiuș și din Cristur, va avea 250,000 locuitori.

Județul *Alba*, capitala Alba-Iulia. Va cuprinde actualul județ Alba 3 plăși din Turda-Arieș, plasa Arad. Va avea 251.000 locuitori.

dâncul inimii. Au început muerile a frige pui, a coace pită, bărbații își isprăveau câte o daraveră, care nu putea să rămâie. Mai eșiau la poartă să mai audă ceva. Mai fugeau neamurile unul la altul, și iacă așa a trecut vremea până după amiază.

Când s'a apropiat clipa de plecare au început plânsetele din nou. Feciorii prinși pe după cap umblau ulițele dealungul cântând o doină lungă, trăgănată, fetele stau cârduri pela porți cântându-și fiștecăre dorul și jeluind răutatea cea dat peste țară. Bărbații nu știau cum să întărească inima femeilor, nici ei nu se puteau stăpâni să nu le lăcrimeze ochii. Muerile mai bătrâne cu feciori ca bujorii nu se puteau răbda și eșiau în uliță și strigau: Impărate, ce faci?

A eșit tot satul de a petrecut cătanele până în crucile drumului. Cei mănioși acum dau mâna și se împăcau, cei cu vr'un păcat ascuns acum și-l spuneau și se rugau de iertare. — Să știi bade Samsone, că eu ți-am pășunat otava cu caii într-o noapte. Te rog să mă ierți — zice Igonu lui Surdu. — Mergi sănătos voi nice — răspunde badea Samson. — Câte un tată își ia doi copii odată în brațe și-i sărută de despărțire. N'o să mai aivă cui zice: tătucule! Feciorul bisăului a sărutat în fața tuturor pe fata Iovulesii și n'a fost de mirare la nimeni.

(Va urma).

Județul *Mureșul de sus*, capitala Târgul Mureșului. Va cuprinde județul Mureș Turda, plasa Ludoș, câteva comune din Ciuc, și din Târnava mică parte din plășile Ormeniș (Cojocna) și Teaca din Cojocna. Va avea 288.000 locuitori.

A doua regiune va cuprinde șase județe și anume:

Județul *Maramureș-Năsăud* cu capitala Năsăud sau Bistrița. Va cuprinde județele Maramureș, Bistrița-Năsăud, plasa Beclean din Dobâca, 23 sate din Cojocna va avea 285.000 locuitori.

Județul *Dobâca* cu capitala Dej. Va cuprinde actualul județ Solnoc-Dobâca afară de plasa Beclean, 16 sate din plasa Șomcuta, 9 sate din Sălaj va avea 23.000 locuitori.

Județul *Cojocna* capitala Cluj. Va cuprinde actualul județ, fără plășile Teaca și Ormeniș plășile Iara și Turda, orașul Turda va avea 317.000 locuitori.

Județului *Sătmar*, capitala Sătmar. Actualul județ, afară de ce s'a dat județelor Sălaj și Dobâca și cu 4 sate din Sălaj va avea 309.000 locuitori.

Județul *Sălaj*, capitala Zălau sau Șimleu. Actualul județ, 11 sate din plasa Careii Mari, plasa Marghita și parte din Mihaifalău, 268.000 locuitori.

Județul *Bihor*, capitala Oradea-Mare. Actualul județ, afară de ce s'a dat la Sălaj va avea 501.000 locuitori.

În sfârșit a treia regiune, a Banatului și a Aradului va avea patru județe.

Județul *Arad*, capitala Arad. Actualul județ Arad și plasa Aradului nou, avea 457.000 locuitori.

Județul *Timiș-Torontal*, capitala Timișoara. Actualul județ, afară de plasa Aradul nou, plasa Bocșa montană, și câteva comune din Caraș Severin, va avea 461.000 locuitori.

Județul *Caraș-Severin*, capitala Lugoj. Actualul județ afară de câteva comune date județului Timiș și de plasa Orșova va avea 394.000 locuitori.

Județul *Mehedinți*, capitala Turnu Severin. Actualul județ plus plasa Orșova și minus câteva comune trecute la Gorj va avea 320.000 locuitori.

Cronică locală.

Serbarea artistică a școlii normale.

Blajul a arătat cu toate ocaziunile, că știe să aprecieze tot începutul bun, să sprijinească toată niziunța spre bine și că se știe însufleți pentru frumos. A arătat-o cu prisosință și în carnavalul acesta bogat în serbări și conveniri sociale. A dovedit-o în special la serata artistică și teatrală aranjată de școala normală din loc, Joi în 10 l. c. Și celelalte serbări au fost bine cercetate. De astă dată însă sala de gimnastică s'a dovedit prea mică în sensul strict al cuvântului. Toată lumea a alergat să vadă, să încurajeze, să sprijinească pe acești elevi, puțini la număr, dar cu o chemare atât de grea și sfântă.

I-am mai văzut și alte dăți. La serbările școlare ale institutelor noastre se remarcă întotdeauna corul mixt, bine disciplinat și pregătit, al școlii normale. Faptul, că acești tineri prea încărcăți cu studiul, și-au găsit vreme să pregătească un program atât de greu, era o prestațiune vrednică de toată atențiunea. Publicul blăjan le-a arătat-o (aproape cu 4000 Lei au sporit fondul de excursiune al elevilor) și nu se va căi. Căci punct de punct se dovedea, că ceice au venit la serată numai din aceste considerațiuni, s'au simțit plăcut înșelați în așteptări. Aplauzele punct de punct curgeau mai vii, mai spontane. Nime nu se aștepta, ca programul greu să fie așa de bine executat.

Un drăguț „Marș festiv“ compus de dl E. Hopârtean, harnicul profesor de muzică, care a instruit și condus corul și orchestra elevilor, a deschis programul, Dșoara Cornelia Bozdoe, elevă cl. VIII norm., a interpretat cu mult simț și gingășie: „Veghea“ de R. D. Rosetti, o poezie pe cât de frumoasă pe atât de potrivită.

A urmat apoi corul condus de dl Hopârtean, cu „Inșiră-te Mărgărite“ de L. Domide, punctul de forță al seratei. Părțile de solo le-a cântat dș. Silvia Băcilă și dl E. Stoicănescu elevi de cl. VIII norm. Siguranța și succesul cu care a fost executată aceasta bucată grea, a dovedit încă odată, că „improbus labor omnia vincit“. Piesa „Ultimul Vlăstar“ de N. Pandele a fost o încercare grea pentru elevi. O dramă frumoasă, de sigur, dar prea lungă și prea grea pentru începători. Totuși, mulțumită pregătirii neobosite, a reușit bine, peste așteptări chiar, în special dl Al. Caian elev cl. VI norm. în Axente Șoiman, preotul, dș. Aurelia Mărgincan elevă cl. VIII norm. în Pelaghia, sora preotului și dș. Letiția Pop elevă cl. VII norm. în Livia, logodnica lui Augustin. Dl Ioan Vlad, elev cl. VII normală, în Augustin, feciorul preotului: „Ultimul Vlăstar“ al Șoimanilor, Arghir Nemeș elev. cl. VIII norm. în Nicoară, fătutul lui Augustin. Restul, eleve și elevi din cl. VI—VIII ca: Doamne, dșoare, domni, moți și jandarmi.

Acțiunea se petrece vara în Iunie 1877 în Câmpeni din munții apuseni, în casa preotului Axente Șoimanu în ajunul războiului cu Turcii. Piesa, o emoționantă dramă, a plăcut mult și a fost ascultată cu viu interes, deși a fost foarte lungă. Credem însă, că va fi bine altă dată să se aleagă lucruri mai ușoare, pentru că băieții să nu cheltuiască prea multă energie cu prepararea. — A urmat apoi „Veacuri triste“ de E. Mezetti, cor mixt, iarăși bine reușit. — „Jocurile naționale“: Mureșana, Mărioara și Alunelul cântat, jucate de 16 elevi și eleve, în drăguțe costume naționale, sub conducerea dlui prof. M. Boeriu, au plăcut foarte mult și au încheiat programul cum nu se putea mai bine.

În general școala normală poate fi mândră de succesul seratei. Dl prof. I. Moldovan, sufletul neobosit al acestei mișcări, poate avea mângâierea, că munca nu i-a fost zădărnice, iar elevii fie încredințați, că lumea care le-a urmărit cu simpatie străduințele, acum le-a admirat reușita.

Reprezentările „Trupei Ligei Culturale“.

Trupa teatrală a Ligei Culturale, după un turneu obositor pe care l-am făcut în Ardealul desrobot, s'a oprit în săptămâna trecută pentru 4 zile în Blaj spre a ne face să gustăm clipe de superioară artă românească. Suntem adânc recunoscători marelui savant dlui N. Iorga, președintele Ligei, care a trimis această trupă în Ardealul nostru — în cea mai nobilă apostolie, menită să propovăduiască dragostea de glia românească și neamul românesc și să arăte străinilor ce înseamnă și ce poate arta românească.

Joi în 3 a l. c. în sala de gimnastică a Liceului de băieți — în fața unui select public — s'a jucat emoționanta dramă alui Henri Lăvedau: „Pentru Patrie“ plină de un dramatism sguduitnr. Remarcăm, că dl Ion Armășescu și dna Lucia Calomeri conducătoarea trupei au fost stăpâni cu desăvârșire pe rolurile cari le-au interpretat cu o superioară înțelegere artistică, iar dl Marcel Giurgulescu — promite a deveni un talent de frumos viitor, fiind cel mai tânăr dintre artiștii trupei. Bine au fost dș. El. Dima și dl Al. Șerban.

Vineri s'a jucat — pentru studențime — la ora 3 d. a. „Cercetașul“ dnei Lucia Calomeri — un frumos și înălțător tablou din lup-

tele dela Mărășești — unde au creiat scene de o emoționantă sguduire dnii Ion Armășescu și M. Giugulescu. Seara s'a jucat „Micul Haydn“ din viața marelui muzicant Haydn, ilustru compozitor german din veacul al XVIII. Dl Ion Armășescu a susținut rolul de forță al piesei — Dna Lucia Calomeri — a interpretat cu succes rolul micului Haydn.

Sâmbătă seara s'a predat actul IV și V din înălțătoarea piesă istorică „Un domn pribeag“ a dlui N. Iorga cu subiect din trecutul românesc al Moldovei, din v. XV-lea. Duminecă d. a. la ora 4, dna Lucia Calomeri a cetit pentru studențime, bucăți în proză din Creangă și M. Sa Regina Maria, iar poezii din Coșbuc și Radu Rosetti ca model de dicțiune. Seara au plecat spre București. Dorim să-i vedem cât mai des în mijlocul nostru.

Informațiuni.

— Joi în 10 crte s'a celebrat la Atena căsătoria A. S. Regale prințul Carol, moștenitorului Români. i cu A. S. Regală prințesa Elena a Greciei.

— România primește din moștenirea finanțiară a Austro-Ungariei 14 milioane coroane în aur.

— Dato, primul ministru spaniol asasinat. Din Madrid se telegrafiază că Dato, primministrul spaniol, ieșind dela Senat a fost împușcat de trei militari. — A fost lovit în

cap și în diferite părți ale trupului. — Transportat la un post de ajutor a încetat din viață.

— Mulțumită publică. Societatea de lectură Inocențiu M. Clain a teologilor din Blaj și pe calea aceasta își exprimă mulțumirile sale Reverendissimului Domn Dr. Izidor Marcu, canonic metropolitan pentru donațiunea frumoasă de 100 Lei, făcută cu prilejul depărțării sale din oficiul de rector; totodată exprimă mulțumirile sale și următorilor Domni, cari au binevoit a suprasolvi cu ocaziunea concertului aranjat în 27 Febr. 1921, pentru augmentarea fondului ridicării bustului I. M. Clain: Dr. Ioan Bălan, canonic și rector seminarial 90 Lei, Dr. Alex. Russu, prof. de teologie și rector la int. de băieți 90 Lei, Eugen Nicola, mecanic 54 Lei, Gavril Precup 50 Lei, Adrian Oțoiu 50 Lei, frații Pușcaș 33 Lei, Coman Chiriac 24 Lei, Dr. Ordace, jud. de ocol 20 Lei, Octavian Neamț, preot în Toplița 20 Lei, Ioan Crișan, prof. 20 Lei, Dr. Nicolau Marcu 19 Lei, Oct. Modorcea, prof. 13 Lei, Nic. Tarina, prof. 13 Lei, Iosif Pop, prof. 13 Lei, Dr. Victor Macaveiu, canonic 10 Lei, Ioan F. N. Negruțiu, dir. școl. norm. 10 Lei, Dr. Măcelar, medic 10 Lei, Ioan Bratu, insp. inv. sec. Sibiu 10 Lei, Iosif Hămbășian 10 Lei, Alex. Lupeanu-Melin, prof. 8 Lei, Dna Hossu 8 Lei, Dna Veșeli 6 Lei, S. Gizdavu, prof. 6 Lei, Ștefan Nyerges, comerciant 5 Lei, V. Fleșer, ped. 4 Lei, Aug. Popa 3 Lei, Eugen Morar, inv. 3 Lei.

Redactor responsabil: Vasiliu Suciu.

Lista

manualele admise de Ordinariatul Arhiepiscopesc de Alba-Iulia și Făgăraș și de Secretariatul de instrucție.

	Lei.
Catechism mic cu elementele bibliei de G. Pop	2—
Catechism pentru clasa III—VI. primară.	3'50
Istoria biblică cu ilustrațiuni	3—
Liturgica pentru clasa V. și VI. a școlii primare de Stefan Roșian.	2—
Istoria bisericească pentru școlile elementare gr. cat.	2—
Abecedar de Precup—Cociș, ediția I. 1920	6—
Aritmetica pentru clasa II. a școlii primare de Valer Suciu	3—
Aritmetica pentru clasa III—IV. a școlii primare de Valer Suciu.	4—
Aritmetică și Geometrie pentru clasa V. și VI a școlii primare, de Valer Suciu. 1913.	4—
Fizică pentru școlile primare de Emil Vici	3—
Higiiena sau cartea sănătății, manual pentru școlile primare de Ștefan Erdélyi.	2—
Carte de economie pentru clasa V. și VI. a școlii primare de băieți de Niculae Pop.	3—
Carte de economie pentru clasa V. și VI a școlii primare de fete de Niculae. Pop	3—
Legende istorice, Cociș, cl. II.	1—
„ „ Cociș, cl. III.	1'50
Cetiri istorice, Cociș, cl. IV.	4—
Registre de primire, coala	2'50
„ „ clasificări și absenți, coala.	2'50
„ „ materia propusă, coala	2—

Se află la Librăria sem. Blaj. — Ctra ramburs posta nu primește.